Урок развивающего контроля на основе системно- деятельностного подхода.

Урок русского языка в 7 классе
Тема урока: Правописание союзов и употребление их в речи. 
Цели: 

Деятельностная: формирование у учащихся способности к осуществлению контрольной функции:

· самопроверки;

· взаимопроверки;

· выявления мест и причин затруднений при употреблении союзов.

Содержательные:

контроль приобретенных навыков правописания союзов;

контроль умений правильного и уместного употребления союзов в речевой практике; 

контроль умений находить союзы в тексте, определять их значение и роль в предложении.
Развивающие:

развитие навыка грамотной устной и письменной связной речи, аналитического мышления, умения систематизировать и обобщать полученные знания с помощью языковых средств, общую культуру, кругозор учащихся.
Воспитательные:

воспитание чувства взаимопомощи, коллективизма во время работы на уроке; интереса к русскому языку, языковой культуре; воспитание гордости за свой родной язык
Оборудование: интерактивная доска, презентация Power Point. 
Ход урока
1
I. Оргмомент.
- Прозвенел звонок, внимание,

Хорошо, что все без опоздания.
- Добрый день, ребята! Прежде чем начать урок, я попрошу вас посмотреть на гостей и подарить им улыбки. Улыбнитесь друг другу, подарите и мне свои улыбки! Спасибо! Улыбка всегда располагает к общению.

Каждый урок – это урок получения знаний, необходимых в жизни. Угадайте,  о чём сегодня пойдет разговор.

Они неделимы и целы,

Корней и приставок в них нет,

Нельзя отыскать в них морфемы –

И в этом их главный секрет.

Правильно. Это союзы. (щелчок) Тема нашего урока «Правописание союзов и употребление их в речи». Запишите её в тетрадь. А хотите вы сами проверить, насколько глубоко усвоена вами эта тема? Я предлагаю вам самим оценить уровень полученных вами знаний. Готовы?
Начнем с блиц-опроса.

II. Вспомним теорию. 
1. Части речи делятся на самостоятельные и … служебные, междометия.
2. Союз - это какая часть речи?  Служебная.

3. Союз - это изменяемая или неизменяемая часть речи? Неизменяемая.

4. Это служебная часть речи, которая служит для связи однородных членов и частей сложного предложения. Союз.
5. Союзы, состоящие из 2-х и более слов, называются … Составными.

6. Какие союзы соединяют части сложносочинённого предложения? Сочинительные.

7. Какие союзы соединяют части сложноподчинённого предложения? Подчинительные.
- Что показал блиц-опрос? (Что мы хорошо усвоили теорию). 
III.  Тест с взаимопроверкой.

А теперь, ребята, вспомним правописание союзов.  Выпишите номера предложений,  в которых слитное написание. 2
	1. Свалившись после неудачной попытки встать, Алексей на мгновение потерял сознание, но то(же) ощущение близкой опасности привело его в себя. 

	2. Казаков вдруг остановился. Товарищи то(же) застыли возле лошадей. 

	3. Была та(же) страшная тишина. 

	4. Дупла дятлов приходилось искать точно так(же), как и грибы. 

	5. После длительного перехода люди очень устали, лошади так(же) нуждались в отдыхе. 

	6. И что(бы) мы ни делали, всегда мы заодно.

	7. Вокруг все было то(же), что и в горах.

	8. Погода ухудшалась, но не настолько, что(бы)   помешать нашей экскурсии.

	9. Песня над домом смолкла, за(то) над прудом соловей заводил свою.

	10. Не за(то) волка бьют, что сер, а за(то), что овцу съел.

	11.  Я был готов к походу и по(этому) пошёл посмотреть, как собираются остальные.


(3)
Ключ: 2, 5, 8, 9, 11 (щелчок)
Обменяйтесь тетрадями и оцените соседа по парте по шкале: 

«5» – нет ошибок

«4» – одна ошибка

«3» – три ошибки

«2» – более трех ошибок

- Кто не допустил ошибок, поднимите руки. А кто допустил ошибки, что вам необходимо сделать, чтобы в следующий раз выполнить работу верно? (Выучить правило слитного и раздельного написания союзов)
IV. Все вы знаете русскую пословицу «Хорошую речь хорошо и слушать». А умеете ли вы правильно употреблять союзы в речи? Исправьте ошибки в предложениях: (4)
· Если человек не занимается спортом, и он быстро стареет. (то он…)
· Не то птица села на воду, или обломки разбитой лодки плывут по морю. (не то.., не то…)
· Вчера был шторм, и сегодня все кругом было спокойно. (…а)
· Я увидела двух девочек, которые сидели на перевернутой лодке, которая лежала у берега. (замена причастным оборотом)
· На двух полочках стоит художественная литература, которыми я пользуюсь при подготовке к урокам. (которой…)
- Для чего необходимо правильно употреблять союзы в речи? (Чтобы речь была правильной и красивой.)
V. Практикум. 
- А теперь можем идти дальше и продолжить работу над обобщением темы. (5)Внимание на доску! Перед вами предложения.
1.Ямщики подвязали колокольчики что(бы) звон не привлек внимания сторожей. 2. По синим волнам океана лишь звёзды блеснут в небесах корабль одинокий несётся несётся на всех парусах.3. Все возы (по)тому что на них лежали тюки с шерстью казались очень высокими и пухлыми. 

1. Спишите. Раскройте скобки. Расставьте запятые.  

2.  Укажите разряд союзов.  

Проверка (6)
1.Ямщики подвязали колокольчики, чтобы (подчинительный)  звон не привлек внимания сторожей. 2. По синим волнам океана, лишь (подчинительный) звёзды блеснут в небесах, корабль одинокий несётся,  несётся на всех парусах.3. Все возы,  потому что (подчинительный) на них лежали тюки с шерстью, казались очень высокими и (сочинительный) пухлыми. 
- Теперь проверьте себя и исправьте ошибки, если они есть.

За каждую правильно поставленную запятую (6), правильно написанное слово (2),  верно определенный разряд союза (4), поставьте себе по 1 баллу. Суммируйте их. (щелчок) Оцените свою работу самостоятельно по шкале:
12 баллов – отметка «5»

11-10 баллов – отметка «4»

9 – 8 баллов – отметка «3»

- Кто выполнил задание на «5», поднимите руки. Какие правила мы с вами повторили при выполнения этого задания? (Правописание союзов, правила постановки знаков препинания при употреблении союзов, вспомнили разряды союзов). 

- Зачем нужны эти знания? (Чтобы правильно выполнять задания, грамотно писать, справиться с диктантом).

- А теперь передайте мне свои тетради,  я проверю правильность выполнения вами заданий.

VII Итоги урока. (1)
- Вот и подходит к концу наш урок. Как вы считаете, в какой жизненной ситуации умение проводить самоконтроль и взаимоконтроль пригодится вам? (Да, в любой ситуации, особенно при выполнении домашней работы, для самообразования).)
- Давайте вернемся к теме нашего урока. Что мы сегодня проверяли? (Умение находить союзы в предложениях, определять их разряд, правильно писать и употреблять в речи)
- Продолжите высказывания по уроку (7)
- сегодня  я почувствовал, что…
- я выполнял задания…
- у меня получилось …
- я понял, что теперь могу…
- я научился…
- я попробую…
- меня удивило…
- урок дал мне для жизни…
- мне захотелось…
(8)(спасибо за урок)

Потрудились славно дети,

Завершается урок.
Пусть у вас все в жизни сложится,

Пусть работа всегда спорится,

Пусть всегда в душе светит солнышко,

Пусть чудным деревцем будет зернышко!
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